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CONCEJO MUNICIPAL 

         LA HIGUERA  

 

SESION ORDINARIA N° 96 

29 de Julio de 2019 

 

 En La Higuera, siendo las 11: 20 horas del día Lunes 29 de Julio,  Presidente 

del Concejo Municipal don Yerko Galleguillos Ossandón  da inicio a la 

sesión ordinaria N° 96, la que cuenta con la asistencia de los concejales 

señores: Efraín Alegría Barraza, Karen Carmona Fábrega, Rosita Guzmán 

Sasmaya, Beatriz Hernández Azócar y Roquer González Rojas y  Marcelo 

Godoy Roco. 

 

Actúa como Secretario don Mario Pizarro Bruzzone 

 

Tabla a Tratar: 

 

1.-   Lectura de correspondencia recibida     

2.-  Acuerdos: 

2.1 Modificación presupuestaria Área Municipal N° 15/2019 por 

$62.400.000 

2.2 Modificación presupuestaria Área Salud N° 5/2019 por 

$139.667.000 

2.3 Abastecimiento de Agua Vía Camión Aljibe Proyecto 

“Construcción Infraestructura Pesquera para Caleta Chungungo, La 

Higuera”, Requerimiento de la Dirección de Obras Portuarias Región 

de Coquimbo 

3.- Cumplimiento artículo 21 Ley N° 18.695 Gestión Secplan Primer Semestre 

2019 

4.- Cumplimiento artículo 29, letra “D” Ley N° 18.695 Entrega de Estado de 

Avance del Ejercicio Presupuestario Área Municipal y Servicios Traspasados 

de Educación y Salud, Segundo Trimestre Año 2019 por Dirección de 

Control 

5.-  Varios 
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En tratamiento punto N° 1de la tabla Lectura de correspondencia recibida 

 

Mario Pizarro da lectura a la correspondencia recibida: 

 

 Correo electrónico de Agrupación Eco Futuro de Punta de Choros 

en donde solicita subvención especial por $500.000 para la compra 

de bomba que tiene un valor de $ 570.000 

 Memorándum N° 91 de Secplan en donde se hace entrega de 

Informe de Gestión Secplan Primer Semestre 2019 

 Oficio 497 de la Dirección de Obras Portuarias  que solicita provisión 

de agua potable para proyecto de infraestructura portuaria 

Chungungo , ya leído en sesión anterior  

 

Se da término a punto N° 2 de la tabla 

 

 

En tratamiento punto N°2 de la tabla Acuerdos 

 

Presidente Galleguillos pide acuerdo para punto 2.1 Modificación 

presupuestaria Área Municipal N° 15/2019 por $62.400.000 

Presidente Galleguillos dice esto obedece al programa de asistencia 

técnica que hemos tenido de la Subdere desde hace 5 años, que 

lamentablemente nunca ha podido ser continuo ya que existe un tiempo 

entre que se rinde la existente y se postula la siguiente, durante el tiempo 

que pasa entre que se termina una y se aprueba la otra asistencia técnica 

, nosotros mantenemos a los funcionarios para que sigan laborando 

proyectos en el área Secplan, es el contrato por el cual trabajan hoy en 

día Rodrigo Campos, Sebastián Argandoña, y  Pablo Geraldo  

Concejal Alegría dice leyendo la fundamentación esto viene desfasado en 

2 años, año 2019 con un valor de 27 millones 

Presidente Galleguillos dice se va financiando en dos años presupuestarios 

Concejal Alegría dice el resto el 2020, entonces yo mandé solicitud de 

informaciones y después la compartí con los concejales , sería interesante 

que esto se pudiera debatir, conocer cuál era el listado de proyectos en 

los que estarían avocados los funcionarios, me entregaron información 

bastante especificada con respecto a la iniciativa, así que se los transcribí 

a los concejales, en ese sentido no sé si será el momento y mejor verlo con 
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personal de Secplan de poder conversarlo y debatirlo, porque ahora solo 

se toma el acuerdo de ingresar los recursos, pero a propósito de eso el 

informe de Gestión Secplan Primer Semestre 2019 , ¿es solamente entrega? 

Presidente Galleguillos dice es solo entrega 

Concejal Alegría dice ¿será posible que en alguna sesión se considere la 

participación de la señora Nohemy ? 

Presidente Galleguillos dice proyectos primer semestre y segundo semestre, 

sí, ya me comprometí y algo pasó, parece que Nohemí salió con licencia 

médica, ahora con respecto a esto efectivamente hay que colocar 

iniciativas para justificar la solicitud, esas iniciativas deben estar orientadas 

a las temáticas que Subdere plantea, lo que no quita que los profesionales 

en cuestión aquí hagan de todo, llega algo de educación lo hacen, llega 

algo de FRIL lo hacen, en el fondo hay que hacer de todo, lo importante es 

cumplir lo que se planteó en la solicitud, debemos tener más de 80% de 

cumplimento con respecto a lo que se solicita , muchas de las cosas que 

colocamos en la solicitud están prácticamente resueltas, partimos con 40% 

de avance, importante es seguir manteniendo los profesionales para que 

puedan seguir haciendo la pega 

 

Votación  

Concejal Alegría con los antecedentes que se entregan apruebo  

Concejala Carmona apruebo  

Concejala Guzmán dice un poco tenía mis aprensiones, son valores que se 

están aumentando dentro de los ingresos del ítem, lo voy a  aprobar 

Concejal González  apruebo 

Concejala Hernández apruebo  

Concejal Godoy apruebo 

 

Con los votos a favor de los concejales Alegría, Carmona,                                                                                                                                                                                                                                                                                                            

Guzmán, González, Godoy y Hernández, más el voto a favor del Presidente 

Galleguillos se aprueba 2.1 Modificación presupuestaria Área Municipal N° 

15/2019 por $62.400.000. Acuerdo N° 521 

 

Presidente Galleguillos pide acuerdo para punto 2.2 Modificación 

presupuestaria Área Salud N° 5/2019 por $139.667.000 

Presidente Galleguillos dice tenemos aquí a don Jonathan Chávez para 

que le hagan las preguntas de rigor si es que existieran dudas al respecto 
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Concejal Alegría dice se me escapó recién, solo dejar establecido que 

había error en la tabla y que fue corregido por el Secretario Municipal, salía 

dos veces 2.1, fue corregido y al mismo tiempo en la entrega de la 

información faltaba una hoja de esta modificación, también fue aclarado, 

dice que Jonathan transcribe por ambas partes y él  al multiplicar esto no 

se dio cuenta, pero está todo eso corregido y respecto a esto en la opinión 

respecto a esta modificación no tengo mayores observaciones, por 

cuanto aquí esto financia una gran cantidad de programas es lo que se 

lleva la mayor cantidad de recursos entiendo, lo otro fuerte son las 

asignaciones por desempeño colectivo que vienen dos meses, 

¿corresponde a que meses? 

Jonathan Chávez dice es Abril y Junio 

Concejal Alegría dice lo otro son cosas pequeñas, para eso se hizo un 

aporte de 25 millones para cubrir y poder cuadrar todas estas 

modificaciones 

Jonathan Chávez dice este mayor ingreso de la municipalidad es para la 

contratación del médico, es para complementar ese ítem 

Presidente Galleguillos dice es un ajuste de cuentas 

Jonathan Chávez dice si porque el anterior se aprobó el aumento del área 

municipal, entonces yo lo debo incorporar al área de salud 

Concejal Alegría dice esas son mis consultas, partí diciendo que de esto los 

mayores valores son por los servicios de los programas, hay una cosa que 

ya en la segunda cuota ya no está la señora Leonor Ortega, ya no viene 

considerada, me imagino que después no van estar consideradas las 

señoras Susana Urrutia y Ana Flores 

Jonathan Chávez dice en la tercera si va estar porque les corresponde el 

proporcional, el próximo pago es en Septiembre, ahí viene proporcional de 

mes de julio 

Presidente Galleguillos dice aprovecho de decirle en Concejo dos cosas 

normalmente cuando vienen este tipo de aportes incorporados siempre 

adjuntar listado de personal, de los beneficiados, porque siempre que llega 

acá me dicen no vienen los respaldos, que venga así como ahora, en 

Educación siempre viene 

Jonathan Chávez dice la vez anterior me hicieron el alcance 

Presidente Galleguillos dice siempre prolijidad en fechas, montos, si es  

aumento, rebaja, porque en reiteradas ocasiones hemos recibido 

formularios de modificación erróneos, cuando llegan erróneos acá 

trascienden en que se genera una discusión legitima por lo demás  
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producto del error que trae, a veces retraso en el proceso cuando son 

rechazadas productos del error que trae y que también es legítimo, esas 

dos cosas 

 

Votación  

Concejal Alegría aprueba  

Concejala Carmona aprueba  

Concejala Guzmán aprueba 

Concejal González aprueba 

Concejala Hernández aprueba  

Concejal Godoy aprueba 

 

Con los votos a favor de los concejales Alegría, Carmona,                                                                                                                                                                                                                                                                                                            

Guzmán, González, Godoy y Hernández, más el voto a favor del Presidente 

Galleguillos se aprueba 2.2 Modificación presupuestaria Área Salud N° 

5/2019 por $139.667.000. Acuerdo N° 522 

 

Presidente Galleguillos pide acuerdo para punto 2.3 Abastecimiento de 

Agua Vía Camión Aljibe Proyecto “Construcción Infraestructura Pesquera 

para Caleta Chungungo, La Higuera”, Requerimiento de la Dirección de 

Obras Portuarias Región de Coquimbo 

Presidente Galleguillos dice esto es exactamente lo mismo que votamos 

anteriormente con respecto a la solicitud de agua vía camión aljibe para 

la infraestructura pesquera El Apolillado, porque ambos lugares no cuentan 

con sistema de APR, la única manera de poder obtener resolución sanitaria 

de los servicios higiénicos a través de compromiso de la municipalidad de 

abastecer vía camión aljibe 

Concejala Carmona dice ¿por cuánto tiempo? 

Presidente Galleguillos dice mientras sea necesario, el contratista  de la 

obra es el encargado de sacar los permisos de edificación, permiso 

municipal y resolución sanitaria, mientras está construyendo y para poder 

argumentar, respaldar el abastecimiento de agua es por el documento 

que emite la municipalidad, el agua no es para consumo humano es para 

baños, es lo mismo que se hizo en su momento para Totoralillo y Apolillado 

Concejal Alegría dice recordando lo que correspondió para el Apolillado, 

aun así, ¿esto no afectaría tema abastecimiento de agua para consumo 

humano de agua en las localidades?, ¿qué camión se va disponer el 

municipal o el de emergencia? 
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Presidente Galleguillos dice es una camionada a la semana 

Concejal Alegría dice se está pidiendo 30 mil litros, si el estanque hace 10 

son tres viajes  a la semana 

Concejal Godoy dice disculpe colega pero en Totoralillo Norte  y donde 

generalmente se han puesto los estanques son de 7000 litros, el estanque 

dura 25 a 30 días, acá en Chungungo son mucho menos, Caleta Apolillado 

es mucho menos  

Concejal Alegría dice me refiero a lo que dice acá está pidiendo 30 m3 en 

formas semanal, son tres viajes a la semana, la consulta es esa ¿si acaso no 

estaría afectando el abastecimiento de la población ?, porque hemos 

tenido problemas acá en La Higuera, entonces ¿no estaría afectando al 

abastecimiento de la población en este caso ?porque esto es 

básicamente para el tema baño, para el tema de proyecto, no para 

consumo humano 

Presidente Galleguillos dice es para los baños cuando esté construida la 

caleta, por lo menos en dos años más, entonces tendremos que optimizar, 

tendremos que ser más eficientes en la entrega, tendremos que 

multiplicarnos para entregar lo que ellos están pidiendo, ahora que no 

necesariamente van a ser 30 mil litros, porque dice la historia donde hoy si 

funciona la caleta de pescadores con la misma cantidad de pescadores 

que el consumo es menos, si bien el requerimiento formal dice 30, pero 

cuando entre la operatividad van a ocupar 5 mil 

Concejal Godoy dice cuando el Servicio de Salud aprueba los servicios 

higiénicos en su reglamento dice que deben ser 30 mil litros, Totoralillo  

Norte llamamos una vez al mes para el tema de camión, con la planta de 

osmosis vamos a dejar de utilizar el camión, porque vamos a tener la 

planta generando agua potable ahí mismo 

Presidente Galleguillos dice es como el tema de alcantarillado de La 

Higuera, el Mideso nos pedía que el pozo diera 13 lts./seg. pensando en el 

año 20, hoy funcionamos con 4 debe haber disponibilidad, eso tenemos 

que multiplicarnos y entregar  a todos lo que necesiten y si los pescadores 

de Chungungo necesitan agua para funcionar  tendremos que hacerles 

llegar agua  

Concejal Alegría dice si, ese no es el punto, la idea es priorizar la bebida 

para el consumo humano 

Presidente Galleguillos dice esto no va a ir en desmedro de nada, no 

vamos a dejar de entregarle a uno por darle a otro 
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Concejala Guzmán dice Alcalde relacionado a este ordinario 497 de la 

solicitud de la Directora Regional de Obras Portuarias, hay alternativas que 

en realidad se puede considerar pensando que la obra se va a demorar 

dos años, conozco el proyecto en sí dentro del sector, haciendo las 

consultas técnicas relacionado a esta solicitud, me dicen que hay 

alternativas que se tienen que considerar , considerando el modelo que 

tiene Totoralillo Norte para poder, yo cuando solicitaron el tema Apolillado 

no aprobé pensando en el tema de la contingencia del agua, para mí el 

agua es vital, es vida, mencionaba que la DOH puede gestionar estanque, 

que puede ser competencia de la DOH, aparte de eso gestionar dentro 

del Ministerio de Economía a través de la Subdere la última tecnología que 

tiene Totoralillo Norte, que lo dieron como ejemplo, creo que hay 

alternativas 

Concejal Godoy dice a Chungungo no le van a financiar eso, esos 

proyectos son únicamente y exclusivamente donde no hay acceso al 

agua potable y Chungungo tiene una planta, hoy lo que la DOP es un 

compromiso para abastecer de agua potable que en dos años más en 

caso que no haya la posibilidad de que Chungungo lo entregue el 

municipio manda más, puede que en dos años más la extensión de la 

planta de APR se haga para la caleta y no se tenga que ocupar el camión 

aljibe 

Concejala Guzmán dice es como para dar cumplimiento 

Presidente Galleguillos dice hoy el proyecto está hecho así, cambiar la 

modalidad de abastecimiento de agua, significa cambiar el proyecto y  

más demora, si en el camino se puede construir paralelamente una planta 

de osmosis ya sea con recursos estatal o privado una planta de osmosis 

para abastecer la caleta, impecable, pero hoy el proyecto está hecho así,  

Concejala Guzmán dice considero que igual teniendo la herramienta del 

APR, igual estamos allá tienen buen argumento 

Concejal Godoy dice puede que en dos o tres años más esto no se tenga 

que ocupar 

Concejala Guzmán dice aunque sea pensando en un tema adicional en el 

consumo, puede ser una gran alternativa, yo siempre buscando 

alternativas de este gran proyecto  

Concejala Carmona dice ¿ese proyecto de dónde nace, quien lo hace? 

Presidente Galleguillos dice de la Dirección de Obras Portuarias 

Concejala Carmona dice en conjunto con el Gremio, creo que importante 

igual poder profundizar en el tema de la asesoría, no hay comparación en 
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el proyecto que tiene Totoralillo Norte a lo que se le va entregar a las otras 

caletas, o lo que ya se hizo en la caleta del Apolillado, claramente son 

cosas que hay que reaplicar en las distintas localidades, todos los 

pescadores tienen los mismos derechos,  

Concejal Godoy dice ¿a qué se refiere? 

Concejala Carmona dice en el tema que no haya desigualdad, si usted 

tiene una planta de osmosis inversa por qué no Los Choros, por qué no el 

gremio 

Concejal Godoy dice Apolillado si va a tener esa posibilidad porque no 

tiene acceso al agua potable, Chungungo no, porque tiene una planta 

desalinizadora ahí mismo, esas plantas el Estado las financia con esa 

política para los lugares donde no haya acceso al agua potable, como 

Caleta Los Burros, Caleta Barranquilla, Caleta Totoral 

Concejala Guzmán dice Totoralillo pensando en el desarrollo que tenemos 

tenga por seguro que en dos años más vamos a contar con agua potable 

para allá 

Concejal Godoy dice es que no se trata de eso colega, hoy día la 

Dirección de Obras Portuarias esta pidiendo que le aprueben eso, nada 

más, no se trata de Totoralillo 

Concejala Guzmán dice yo siempre busco al alternativa de igualdad de 

condiciones, si me dan la alternativa y me dicen que pensando lo que 

tiene Totoralillo porque no tomarlo, independiente que tenga agua 

potable en el sector, porque no vamos a justificar lo injustificable que se 

puede generar el desarrollo  en igualdad de condiciones, en lo que me 

baso es por qué no considerarlo, felicito el desarrollo que ha tenido 

últimamente, y eso ha sido netamente  gestión con el gobierno, los buenos 

modelos yo los tomo 

Presidente Galleguillos dice gestión con el Gobierno, es como la planta 

maquiladora que tenemos en Punta de Choros, ojalá estuviera en todas las 

caletas, pero no se puede ojalá las plantas de osmosis estuvieran en todas 

las caletas, hoy Punta de Choros tiene dos muelles, ojalá todos tuvieran dos 

muelles, todos tienen su particularidad y su capacidad de gestión de sus 

dirigentes 

Concejal Godoy dice lo entendemos nosotros perfectamente, las plantas 

procesadoras de productos del mar, Punta de Choros tiene una linda 

planta clase A que esta compacta para exportar libremente para 

cualquier continente del mundo, nosotros en Caleta Hornos, Chungungo, 

Totoralillo sabemos que no podemos tener eso, porque nuestra cantidad 
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no da para eso, lo sabemos, por eso no competimos, además que tener 

una planta de esa envergadura en Totoralillo no vamos a tener como 

administrarla 

Presidente Galleguillos dice hoy la discusión concejales es que nosotros 

como municipio comprometamos el apoyo de agua potable es para que 

los baños de la caleta funcionen cuando esté construida, lo que se puede 

hacer en el camino no hay nada cerrado , no porque vamos a entregar 

agua en camión aljibe se van a cerrar las puertas para otro tipo de obras, 

hoy el tema es este, respecto a la consulta de  concejal Alegría no va a ir 

en desmedro, no por entregar 30 mil a una caleta vamos a dejar de 

entregar 30 mil en otro lado 

Concejal Alegría dice es si tenemos la capacidad, siempre pensar en la 

prioridad del consumo humano, más que para baños, Obras Portuarias 

podría tener otras alternativas, comparto y celebro que los pescadores de 

Chungungo tengan esa infraestructura, pero que nosotros no descuidemos 

lo que es la prioridad que es el tema del consumo humano, si usted 

asegura eso que no va a ser así excelente 

Presidente Galleguillos dice así va a ser 

 

Votación  

Concejal Alegría aprueba  

Concejala Carmona aprueba  

Concejala Guzmán dice Alcalde cuando hay situaciones que me 

contradice dentro de las votaciones anteriores, porque yo si mal recuerdo 

el tema del Apolillado yo no lo aprobé ,  lo rechacé, si es para Chungungo 

no podría ser a diferencia de la misma magnitud, para mantener la 

postura, rechazo, porque tengo que castigar al Apolillado, porque también 

los castigué 

Concejal Alegría dice porque usted tiene derecho a cambiar, si ahora ve, 

tiene que votar en consecuencia a lo que usted cree, no porque 

anteriormente votó eso, va a tener que votar igual 

Concejala Guzmán dice don Efraín mantengo mi voto, me mantengo 

porque veo el consumo del agua como prioridad de consumo humano, 

dentro de las votaciones la aprobación se puede dar, tampoco va a influir 

mi voto en la votación 

Concejal González aprueba 

Concejal González aprueba 

Concejala Hernández aprueba  
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Concejal Godoy aprueba 

 

Con los votos a favor de los concejales Alegría, Carmona,                                                                                                                                                                                                                                                                                                             

González, Godoy y Hernández, con el voto en contra de la concejala 

Guzmán más el voto a favor del presidente Galleguillos se aprueba 2.3 

Abastecimiento de Agua Vía Camión Aljibe Proyecto “Construcción 

Infraestructura Pesquera para Caleta Chungungo, La Higuera”, 

Requerimiento de la Dirección de Obras Portuarias Región de Coquimbo. 

Acuerdo N° 523 

 

Se da término a punto N° 2 de la tabla 

 

En tratamiento punto N°3 de la tabla Cumplimiento Artículo 21 Ley             

N° 18.695 Gestión Secplan Primer Semestre 2019 

 

Mario Pizarro hace entrega de informe de Gestión Secplan Primer Semestre 

2019 a concejales 

 

Se da término a punto N° 3 de la tabla 

 

En tratamiento punto N°4 de la tablaCumplimiento artículo 21 Ley N° 18.695 

Entrega de Estado de Avance del Ejercicio Programático Presupuestario 

Área Municipal y Servicios Traspasados de Educación y Salud, Segundo 

Trimestre Año 2019 por Dirección de Control 

 

Mario Pizarro hace entrega de informe de Estado de Avance del Ejercicio 

Presupuestario Área Municipal y Servicios Traspasados de Educación y 

Salud, Segundo Trimestre Año 2019  concejales 

 

Se da término a punto N° 4 de la tabla 

 

 

En tratamiento punto N°5 de la tabla Varios 

 

Concejal Alegría dice consultar por solicitudes de comodatos, hay una de 

la Junta de Vecinos de Punta de Choros, están pidiendo comodato por el 

tema de la sede y eso le ha impedido postular a proyectos, será posible 

poder agilizar eso 
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Presidente Galleguillos dice esta la carta solicitud ¿pasó por Concejo? 

Mario Pizarro dice sí 

Presidente Galleguillos dice considerémoslo para el primer Concejo de 

Agosto 

Concejala Guzmán dice ¿qué sede? 

Concejal Alegría dice la sede comunitaria, lo otro ¿se ha sabido algo del 

programa de pro empleo, se considera algún plan con recurso municipal o 

si hay alguna continuidad? 

Presidente Galleguillos dice hoy día el programa pro empleo en la medida 

que no tengamos mayores ingresos es muy difícil poder hacerlo, pregunté 

a finanzas si podíamos cambiar iniciativa de patentes mineras y no se 

puede, en este momento tenemos menores ingresos por concepto 

Juzgado de Policía Local, también vamos a tener menores ingresos por 

patentes comerciales, Sun Power se tiró a pérdida este año y vamos a 

recibir como 60 millones menos, en Juzgado Policía Local estamos caídos 

como en 100, hoy esta complicada la situación del punto de vista 

financiero, hoy el tema de Sun Power ellos para poder minimizar su pago 

de patente  tienen el crédito de la construcción, su gasto de inversión lo 

van parcializando en los años y as minimizan la rentabilidad y por ende 

pagan menos patente, porque la inversión al final  lo que ellos venden se 

restan versus lo que invierten, Sun Power parcializó y el pago va a ser 

bastante menos, se han tenido conversaciones con el Gobierno y hasta el 

momento nada, se han hecho solicitudes en las reuniones  que hemos 

tenido con Rosita como representante del Concejo y es justamente 

ampliar el Pro Empleo a través de Gobierno Regional es la única 

alternativa, Gobierno Regional o Municipio, pero tendremos que hacerlo 

en la medida que tengamos mayores ingresos 

Concejal Alegría dice a propósito de lo que usted dice la disminución de lo 

que son recursos, ingresos, no sé si pudieron ver programa de Televisión 

Nacional sobre el pago de las contribuciones, eso nos afecta 

directamente, porque 60% de las contribuciones va directamente al Fondo 

Común Municipal, para un concepto de poder solidarizar con municipios 

como el nuestro, sería interesante que Rosita  y usted en Asociación 

Municipios Rurales pudieran plantear este tema , exigir hubiera mayor 

fiscalización, las comunas más ricas de Chile como Vitacura , Cachagua 

no están pagando lo que corresponde, seria interesante que se asumiera 

eso, hay responsabilidad del  Servicio de Impuestos Internos  
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Presidente Galleguillos dice hay algunas empresas o consultores que te 

ofrecen ese tipo de trabajo, realizar ese tipo de avalúo, la realidad acá en 

La Higuera es otra, no tenemos grandes mansiones en sitios eriazos, 

podemos encontrar algunas diferencias, es carta, poder darle una vuelta, 

pero la realidad nos dice que aquí no hay grandes construcciones, o 

grandes industrias que eventualmente podrían estar pagando menos 

avaluó de lo que corresponde  

Concejal Alegría dice aquí se da una gran contradicción en la comuna de 

La Higuera, una comuna con mucho territorio, tenemos los grandes ricos 

de Chile, familia Claro, Ariztía, Vial, entonces  sería interesante ver en qué 

situación están esos terrenos, en qué clasificación están 

Presidente Galleguillos dice recuerde que, en el tema de contribuciones es 

sitio eriazo o no, el eriazo es donde no hay construido nada, si 

efectivamente viéramos villorrio importante o condominios donde se están 

construyendo grandes casas , pero no es así a excepción de uno que otro 

hotelería, gastronomía en Punta de Choros, Caleta Hornos y paren de 

contar, acá en La Higuera pueblo ¿quién podría estar pagando menos 

contribución?, es muy difícil, la gente aquí está exenta  

Concejal Alegría dice había como un pretexto, no se dijo nada de 

corrupción entre Servicio de Impuestos Internos  y los afectados , había 

omisión de ambas partes, porque estaba calificado como terreno agrícola 

en pleno centro  sector de Pocuro los más ricos de Chile , 330 hectáreas 

pero lo que se pagaba era muy menor a lo que se tenía que pagar, en el 

caso de Cachagua  ellos tenían calificado el terreno como eriazo, no 

pagaba nada estaba exento, esa familia haciendo negocio con su terreno 

y en el otro no pagaba nada 

Presidente Galleguillos dice lo que hace la diferencia en sitio eriazo o no, es 

justamente la construcción 

Concejal Alegría dice ahí no quedó claro en si tenía o no la razón en la 

calificación de sitio eriazo, nosotros acá estamos un poco atrasados en el 

tema de Plan Regulador en la calificación , en la zonificación de terrenos, 

yo apuntaba a tema institucional como a Municipios Rurales que esto 

apuntara a nivel nacional, sobre todo en las comunas más ricas que 

aportan al Fondo Común Municipal eso de alguna u otra forma va 

significar un aporte a otras comunas que estén en nuestra misma situación; 

a propósito de esta consecuencia que se está viviendo tema sequía, si a 

nivel de gobierno o a nivel municipal existe plan de ayuda, 

desgraciadamente en esto nos hemos convertido en simples bomberos 
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apagando incendios , se sabe que el tema de la sequía es cíclica, pero 

siempre hay una conformidad porque llega una lluvia y nos olvidamos de 

la sequía, o bien entregamos soluciones parches  a través de caja de 

alimentos o alimentos para los animales, sería bueno hacer un plan a nivel 

de asociación de municipios  con Gobierno Regional  para poder paliar el 

problema que tienen los crianceros de nuestra comuna y de las otras 

comunas también 

Presidente Galleguillos dice junto con entrega de FAI hace un mes atrás 

que fue bono de 120 mil pesos a 180 campesinos , hoy el Gobierno 

Regional mandó oficio donde nos otorga del fondo de emergencia 74 

millones orientados a compra de forraje y compra de estanques de agua, 

solamente se pueden invertir en esas cosas, llego oficio, pero no han 

llegado los recursos 

Concejala Carmona dice ¿es solo para los inscritos? 

Presidente Galleguillos dice esto es  para todos, ya se hizo el catastro 

Concejala Carmona dice me habían preguntado, yo pregunté y si se 

entregó ayuda en enero , pero esto es solamente para la gente que 

estaba en los programas  

Presidente Galleguillos dice el de enero fue para todos 

Concejala Carmona dice fue algo que se entregó pero solo para la gente 

de los programas 

Presidente Galleguillos dice ese fue hace un mes atrás , fue el FAI, en enero 

se entregaron 200 y 300 mil pesos para todos, cuando se entregaron las 

máquinas, de minería está eso, el FAI  que se entregó, este fondo de 

emergencia de Gobierno Regional e Indap está levantando un posible 

fondo similar al que se entregó en enero 

Concejala Carmona dice alrededor de 300 mil pesos  

Presidente Galleguillos dice no le estoy poniendo número, debiera ser algo 

muy similar a lo que se entregó en enero, que se llamó fondo de 

reactivación agrícola 

Concejala Carmona dice ese día en la reunión hablaron de ese monto 

aproximado, 300 mil pesos por criancero, se habló de 5800 crianceros en la 

región, que es lo que se había catastrado, fui en la mañana a preguntarle 

a Daniela por algunas personas que me preguntaron si venían en el listado, 

me dice que se trabajó con Marjorie en emergencia y con la señora Inés 

que entrega un listado de crianceros, que yo creo que aquí tenemos 

gente capacitada como para hacer este trabajo, ¿no sé por qué puede 

tener esa atribución? 
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Presidente Galleguillos dice no se le está entregando la atribución, 

simplemente el listado se valida con los dirigentes, le guste o no es dirigente 

de los crianceros, siempre los dirigentes lo piden que ojalá los listados se 

validen con nosotros, con los pescadores pasa lo mismo 

Concejala Carmona dice a veces la misma gente no tiene claro sus 

objetivos 

Presidente Galleguillos dice se catastraron 279 personas, todos los que me 

han preguntado están en el listado, esta ayuda consistiría en la entrega de 

estanques y 875 kilos de alimentos por persona, que son si mal no recuerdo 

son como 17 o 18 sacos por majada, eso es pellet, esto se va comprar con 

los recursos que lleguen del Gobierno Regional entregado por emergencia, 

estanques son de mil, dos mil y cinco mil ,  esos son para sectores donde es 

compartido 

Concejal Godoy dice una duda que me asalta, cada vez que 

escuchamos hablar de sequía la solución es entregar estanques a los 

afectados y todos los años se entregan estanques  

Presidente Galleguillos dice la última vez que entregamos estanque fue el 

2014, hace 5 años atrás, de ahí nunca más, el último fondo emergencia 

llegó 2014, porque después todos esos fondos se fueron para aluvión 2015 

Concejala Carmona dice a la gente se le entregó leche y alimento 

Presidente Galleguillos dice eso lo hicimos con recurso municipal, ese año 

no hicimos la Fiesta Campesina 

Concejal Godoy dice pensemos que se entregaron estanques, ahora 

¿estanques nuevamente?, ¿eso es parte de la solución? 

Presidente Galleguillos dice es lo que la gente pide, hay gente que tiene 

pozos, norias, que tiene capacidad de tener agua, pero no tiene 

capacidad de almacenamiento, hay gente que nosotros le entregamos 10 

mil litros a la semana y a los cuatro días no tienen agua, porque le dan 

agua a las cabras, porque ya no tienen más que hacer, si me pregunta a 

mí la crianza de cabra no es con agua de acarreo, no hay sistema que se 

mantenga comprando pasto y entregando agua, lo que si lo hacemos 

con camión municipal, no con el de emergencia porque está muy 

controlado, GPS, cantidad dé litros por persona, ficha FIBE, pero tampoco 

alcanzamos a entregarles a todos, pero esa es una de las situaciones, hay 

gente que también puede ir a buscar en sus vehículos, en Punta Colorada 

el pozo está abierto para que puedan ir a buscar en camionetas , pero los 

estanques se queman con el sol, cuando se traslada, pero la última vez 

que se entregaron estanques fue el 2014 con recursos de emergencia , la 
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resolución fue emitida el  7 de Mayo de 2014 , ese año compramos 

estanques hace 5 años, cuando la gente nos pide les decimos mientras no 

nos lleguen recursos de emergencia no podemos comprar 

Concejal Alegría dice reiterar instalación en lo posible para buen  

funcionamiento en municipio  de turismo y  de cultura,  muy en 

consecuencia con el potencial que tiene la comuna, sería interesante que 

lo pudiera considerar, como así la oficina minera que sirva de apoyo a la 

actividad que se realiza acá en la comuna, son solicitudes que ojalá las 

tenga en cuenta y considerarlo ; reiterar que se pueda normalizar la 

central de teléfono, el otro día traté de hacer contacto por una persona 

que tenía que pagar un parte, pero no tenía teléfono, se lo comuniqué a 

don Carlos, pero no me respondió él no está en ejercicio ; después 

plantear tema que me lo había pedido Margarita Lillo sobre la movilización 

para su hija, del sector El Colorado a Caleta Hornos para que continúe con 

sus estudios dice que la solución actual que se le da no es suficiente, 

personalmente he visto que la chica ha tenido un crecimiento en su 

expresión ha aparecido en actividades de su escuela, sería interesante 

que se le  pudiera dar una  solución de traslado mejor de la que se le dio 

actualmente,  aporte de   una caja de alimentos, porque dice que eso no 

es suficiente 

Presidente Galleguillos dice dispusimos camioneta y ella lo rechazó 

Concejal Alegría dice no lo sabía ellos no dice eso, querían seguir con el 

sistema anterior 

Presidente Galleguillos dice lamentablemente la  Contraloría nos objetó  

eso, todos los aportes económicos tuvimos que eliminarlos, 

lamentablemente no podemos hacer aporte económico para 

combustible, hay personas que para minimizar gastos del hogar les 

pagamos luz o agua, pensaba en alguna momento con estos casos más 

extremos era una beca de traslado, no como aporte económico, beca del 

traslado para el alumno, hay casos muy puntuales, igual es complejo 

mandar una camioneta al Colorado todos los días igual es complicado, el 

reglamento de becas tienen casos especiales que se pueden analizar, 

conversar  

Concejal Alegría dice como caso especial, justificar respaldo social 

Presidente Galleguillos dice pero lo tengo en mente 

Concejala Carmona dice Alcalde más que nada como recién le 

comentaba participé en reunión de Municipios Rurales reemplazando a mi 

colega , la verdad que no salí muy animada, porque llevan tres reuniones 
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con esta y de ninguna parte salen los recursos como para ver de dónde 

van a poder paliar tema sequía, tanto como para los crianceros, como 

para el Pro Empleo, hablaba una consejera regional de que nos sirve tener 

el Ministro en la Región si no viene con la billetera, una igual planteaba el 

tema decía llevamos tres reuniones, habían varios alcaldes en la reunión, 

nada concreto y los recursos no aparecen por ningún lado para poder 

agilizar 

Presidente Galleguillos dice estuvimos con el Ministro el miércoles previo en 

Santiago, el Ministro lo que hizo vino, el sistema público funciona así 

concejala  si no presupuesté el año pasado generar fondos de 

emergencia o de sequía, no los puedo usar, hay que hacer modificación 

presupuestaria, el Ministro nos recibió el miércoles y en dos días no iba a 

venir con una solución, hoy se están generando las medidas 

administrativas, el día de la Fiesta de la Aceituna el seremi de economía 

me dijo que tenía reunión con Indap con Economía, con varios servicios 

para ver de donde podían sacar recursos, pero los procesos administrativos 

son, de hecho cuando necesitábamos la modificación presupuestaria en 

Caleta Hornos, teníamos que aprobar modificación, firma contrato, el 

comité viene porque tienen emergencia entonces todo se hizo apuradito, 

pero administrativamente bien hecho, creo que todos estamos en la 

misma postura 

Concejala Carmona dice me preocupa programa Pro Empleo, como 

menciono que patentes mineras es un recurso de libre disposición, de las 

iniciativas que vayan en beneficio de la comunidad 

Presidente Galleguillos dice no es de libre disposición, tiene más 

limitaciones, sino los podríamos traspasar a educación, a salud, de hecho 

cuando llegué habían pagado indemnizaciones con patentes mineras, 

vino Contraloría a hacer investigación por esas platas, tuvieron que 

devolver la plata, tiene si acciones, ultimo dictamen de Contraloría dice 

obras y acciones destinadas y a toda la comunidad, esto es para 40 

personas y esa es la diferencia, debe ser algo donde todo el mundo 

Concejala Carmona dice antes se hacían programas de empleo por PMU 

Presidente Galleguillos dice era PMU Iral, era un recurso que llegaba al año 

donde se hacía una obra o dos, se hacía por administración directa donde 

municipio comparaba los insumos y la gente trabajaba 

Concejala Carmona dice ¿eso se puede hacer? 

Presidente Galleguillos dice si, se puede hacer, pero teníamos cuatro años 

de demora con rendiciones pendientes porque era muy complejo el 
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comprar las cosas y que lleguen, mucha gente estaba contratada sin 

hacer nada porque las cosas no llegaban, el último programa PMU IRAL 

contemplaba construcción de graderías en estadio de La Higuera, no se 

pudo construir porque los materiales llegaron cuando la gente ya no 

estaba trabajando 

Concejala Carmona dice eso sería bueno poder implementarlo, porque 

ojalá Dios quiera salga humo blanco de estas reuniones que se están 

haciendo para que pueda salir tema de recursos, mientras tanto 

debiéramos implementar algún plan B 

Presidente Galleguillos dice la gente de pro empleo el último mes de 

trabajo que fue junio se les pagó su sueldo y ahora en julio se les pagó 

finiquito, permitió paliar un poco los gastos de julio, ahora que entremos en 

agosto es una situación distinta, pero eso es 

Concejala Carmona dice ¿se va realizar alguna actividad por día del 

niño? 

Presidente Galleguillos dice siempre lo hacemos, pero lo hacemos posterior 

porque nos sale más barato, lo vamos a hacer una semana después, 

como todos los años 

Concejala Carmona dice lo otro, sabe que alcalde conversando con 

usuarios han tenido dificultad con tema cortes del sumisito eléctrico, 

preocupa que no tengamos oficina de Conafe abierta al público, si bien 

es cierto es entidad privada, no podemos no contar con técnico acá, que 

tengan una sucursal, permanentemente, se debe hacer gestiones, es súper 

importante, creo que la junta de vecinos va a apoyar esta iniciativa, 

porque ellos están muy preocupados de que no tengamos un funcionario 

representante de la unidad acá, es muy necesario acá, el ultimo que 

tuvimos tiene su casita acá, pero ya no está, sabemos que no está en 

nuestras manos porque no somos su jefe directo, pero hagamos gestión 

Presidente Galleguillos dice me habla de red domiciliaria o alumbrado 

público? 

Concejala Carmona dice red domiciliaria y alumbrado publico 

Presidente Galleguillos dice alumbrado público es responsabilidad nuestra 

y le recuerdo que el año pasado o este año cuando íbamos a hacer la 

modificación de planta íbamos a tener un encargado de servicios 

comunitarios que se iba a hacer cargo exclusivamente de red domiciliaria 

usted lo rechazó 

Concejala Carmona dice lo que le estoy pidiendo a usted, lo que 

necesitamos es un representante de la entidad que este acá, o mínimo tres 
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veces a la semana, hay gente que con estos cortes de suministro ha 

perdido sus máquinas, son temas que la empresa tampoco responde, 

porque dice es por culpa del humano que se producen estos incidentes y 

ellos se lavan las manos como empresa privada 

Presidente Galleguillos de hecho el ultimo reclamo formal y la presencia de 

la SEC acá con el director Carlos Herrera, se hizo una reunión acá con los 

afectados y era porque tiraban unas cadenas a la línea, entonces eso 

aunque tenga funcionario toda la semana, no lo va solucionar, lo que si 

está la posibilidad de poder reaccionar más pronto 

Concejal Alegría dice antiguamente  había un funcionario cuando 

funcionaba Emec, permanentemente hacia todo el servicio 

Presidente Galleguillos dice Lucho Avalos, Lucho Godoy 

Concejala Hernández dice ahora la empresa CGE depende de Viña del 

Mar, fueron eliminando funcionarios y van quedando muy poquitos, a don 

Luis Godoy se lo llevaron a la Serena 

Presidente Galleguillos dice vamos a invitar a CGE al Concejo 

Concejal Alegría dice aproveche de invitar porque hemos tenido alguna 

discriminación del Servicio de Registro Civil 

Concejala Hernández dice la gente cree que la niña no quiere venir y no , 

a ella se la llevan a trabajar a otro lado 

Concejal Godoy dice la semana pasada me llamaron preguntándome si 

estaba abierto el Registro Civil, la gente dice “fui martes y estaba cerrado”, 

le dije llamé y me dijeron que estaba atendiendo, pero Carmen estaba sin 

sistema, le dije  a la persona reclámale, y dice que en eso le llegó el 

sistema y le sacó el carné  

Presidente Galleguillos dice todas las oficinas públicas tienen OIRS y todas 

los reclamos deben hacerse por escrito, no sacas nada con echarle la 

foca al funcionario 

Concejala Hernández dice la sacan de acá y la llevan a hacer reemplazos 

a otros lugares, la llevan mucho a Paihuano, la sacan de acá porque dice 

que acá hay poco movimiento 

Concejal Godoy dice la gente en algunos casos cree que el registro civil 

depende de la municipalidad  

Concejala Carmona dice si nos ponemos, a  lo mejor pasa por tema 

educacional, podríamos pedir que se organicen en los días, podría estar 

lunes, martes y miércoles  

Concejal Godoy dice estuve en Paihuano y tiene Serviestado y es igual 

que La Higuera 
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Presidente Galleguillos dice la diferencia es la cantidad de patentes 

comerciales que hay en Paihuano, si bien el Banco es público, funciona  

como empresa privada, debe funcionar con números, la cantidad de 

patentes comerciales nos supera diez veces 

Concejala Carmona dice formalmente usted no nos ha dicho quién se 

adjudicó concurso DAF 

Presidente Galleguillos dice Polette Chávez 

Concejala Guzmán dice Alcalde solamente un poco retomar un tema con 

años anteriores, creo que es el tema retomar y para volver a tomar el tema 

de terrenos de allegados de Punta de Choros, hay muchas familias, sé que 

es un tema complejo, lo hemos hablado acá  

Presidente Galleguillos dice jurídicamente complejo, lo único que hago es 

resguardar patrimonio municipal, el cual ustedes también deben defender, 

si bien es cierto debemos apoyar a la comunidad, pero resguardar el 

patrimonio municipal, recuerde que hay un terreno municipal tomado por  

un vecino de Punta de Choros y ese es el principal problema que tenemos, 

eso es 

Concejal Alegría dice eso es, es un terreno municipal inscrito en todas las 

instancias, es legal, tomado como goce singular, entregado por la 

asamblea de comuneros, porque se lo tomó sobrepasando lo que es la 

propiedad privada,  

Presidente Galleguillos dice entonces nosotros decimos vamos a ceder 

terreno a comunero y en compensación ustedes nos dan un  terreno más 

allá para levantar  proyecto de los allegados, pero tenemos que tener un 

resguardo jurídico que vamos a entregar eso y después no se van a 

oponer, porque después tiene la facultad de oponerse y echar todo para 

atrás, lamentablemente es un tema de confianzas nada mas 

Concejala Guzmán dice esa toma que se hizo que los comuneros lo 

permitieron como dice usted, la persona que se tomó eso de solucionar 

eso, ¿hay voluntad? 

Presidente Galleguillos dice sí, de hecho yo fui a la asamblea, el tema es 

como lo formalizamos, el terreno en cuestión va a seguir siempre a nombre 

del municipio, mientras no se haga algo, el terreno otorgarlo al comité y 

que tenga rol propio y título de dominio propio, si es que no se traspasa al 

municipio, pero el comunero pero la comunidad, pero es como nos 

traspasan ellos a nosotros el terreno en virtud de nosotros traspasarle el otro 

a ellos, sin que allá un detrimento al patrimonio, es la figura jurídica, lo 

analizamos, es complejo, es difícil, pero están las voluntades 



 Página 20 
 

Concejal Alegría dice solamente una sugerencia, la normativa legal dice 

que si una persona ocupa un terreno durante cierta cantidad de tiempo, 

puede tomarse como para hacer el saneamiento, debe haber oposición 

por parte del municipio en el sector, debe hacer presentación de 

oposición 

Presidente Galleguillos dice ellos no están saneando, porque quien debiera 

sanear es la Comunidad Agrícola, el problema no lo tiene el comunero, lo 

tiene la Comunidad Agrícola, es un comunero que está ocupando un 

terreno como goce singular, entonces el tema es con la Comunidad, no 

con el comunero, el comunero es víctima de lo que pasó no más, le 

entregaron,  no sabía, nadie se percató, nadie le dijo que no tampoco 

Concejal Alegría dice nosotros en su tiempo se ofició a la señora Romanina 

que es la representante legal como presidenta de la Comunidad Agrícola 

buscando una solución, porque la plusvalía que está a orilla de mar es 

mayor que hacia el interior, en atención al tema de la necesidad de los 

allegados nosotros solicitábamos en compensación 2 hectáreas y media, 

para poder hacer una cancha de futbol que no están en terreno 

municipal ni fiscal, sino en terreno de la comunidad 

Presidente Galleguillos dice eso yo fui a la asamblea, lo planteé y lo 

propuse y la asamblea lo votó y lo aprobó, ahora hay que formalizarlo con 

papeles, como ese terreno de propiedad municipal pasa a ser propiedad 

de la comunidad y como ese terreno de la comunidad pasa a ser 

propiedad del municipio, ese es el tema, sí hay algunas salvedades, lo 

tengo súper pendiente Rosita 

Concejal Alegría dice todo eso en notaria se puede hacer 

Concejala Guzmán dice Alcalde carta de los Bomberos por solicitud de 

subvención 

Presidente Galleguillos dice ¿Mario en qué esta eso? 

Mario Pizarro dice está en revisión en Dirección de Control, está sujeto a 

eso el que pase a Concejo para aprobación 

Concejala Guzmán dice la verdad que lo tomo porque me hicieron llegar 

un comunicado de la problemática que tienen a nivel nacional y regional 

el tema de los Bomberos, no deja que los recursos que son entregados a las 

compañías lamentablemente son escasos por un déficit de fondos, de 

rendimiento  

Presidente Galleguillos dice estamos esperando aprobación de revisión de 

Control, segundo a petición de ustedes mismos vamos a solicitar que ellos 

vengan a hacer presentación de rendición de fondos anteriores, segundo 
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estamos postulando proyecto a Circular 33 para adquisición de carro de 

bomba nuevo, y tercero estamos viendo termino de diseño del cuartel con 

recurso municipal, pero estamos supeditados que a que lleguen los 

recursos de asistencia técnica, que ya llegó porque eso nos libera recursos 

para hacer otro tipo de iniciativas, la asistencia técnica va a comenzar a 

operar el 1 de Agosto, pero igual hemos hecho otras cosas, como 

comenzamos a pagar con recursos de Subdere podríamos liberar recursos 

para eso, son tres temas que estamos trabajando con ellos 

Concejala Guzmán dice más que nada un tema de supervisión, no se si 

tiene conocimiento de la vida útil del pozo de alcantarillado de Cesfam, 

más que nada preguntar, ver tema del pozo que dicen que cumplió la 

vida útil, le sacan el agua porque se está yendo a la población 

Presidente Galleguillos dice el alcantarillado va a solucionar eso, ese pozo 

del antiguo debe ser, ese pozo hoy día colapsó, pero ahí opera solamente 

la OPD, de ese pozo no hemos tenido denuncias, ahora insisto concejala 

todos los temas de alcantarillado lo va a solucionar el alcantarillado, todas 

estas casas van a quedar conectadas a la red 

Concejala Guzmán dice Alcalde hay bono de escolaridad del año 2018 

que están pendientes aún, fui a solicitar el correo del jefe Daem para 

mandarle la información  para ver como se le puede ayudar a una 

pobladora funcionaria de Punta de Choros 

 

Presidente Galleguillos dice ¿qué bono de escolaridad Rosita? 

Concejala Guzmán dice el bono de escolaridad 

Concejala Hernández dice el que dan en Marzo 

Presidente Galleguillos dice ¿cuál la beca municipal? 

Concejala Guzmán dice el que va en la liquidación 

Presidente Galleguillos dice ya pero ese debe tramitarlo en el 

departamento, ¿cuál es la respuesta del departamento?, es que si yo no 

sé de qué funcionaria es  

Concejala Guzmán dice le voy a mandar un informe 

Presidente Galleguillos dice Rosita si usted va al departamento, el 

departamento no tiene ninguna obligación …, sino sigue el conducto 

regular, le sugiero que la funcionaria me mande correo a mí y yo pido que 

se haga, ¿que funcionaria es? 

Concejala Guzmán dice es que lo ha hecho , no doy nombres, usted sabe 

es del 2018, yo lo tomé en comisión, en Concejo, pero no he ido al 

departamento, fui ahora 
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Concejala Carmona eso lo paga el municipio 

Presidente Galleguillos dice eso lo paga el Ministerio, el Estado, el municipio 

solo manda los listados 

Concejala Guzmán dice es un bono de escolaridad pendiente del 2018 

Presidente Galleguillos dice insisto si toca el tema en Concejo y no me da 

nombre de quien es, difícilmente lo voy a poder solucionar 

Concejala Guzmán dice sé que lo va a solucionar,  tiene conocimiento el 

Alcalde, entonces no lo voy a tomar acá como que el Alcalde no lo sabe; 

Alcalde retomando un poco los puntos varios anteriores de mis colegas 

Roquer y Beatriz por el tema de que ellos están pendientes y fueron a la 

Intendencia por tema de ambulancia 

Concejal González dice ya no depende del Servicio de Salud si no de 

Intendencia, por eso fui para allá y me dijeron que había pasado una 

nómina con 6 ambulancias y que tres eran para la mutual y de las otras no 

tenían nombre ni apellido, nos dijeron que debíamos seguir haciendo el 

seguimiento, catetear, le dije que la Intendenta se había comprometido 

con nosotros en una audiencia, por lo menos poder tener una de esas tres, 

me atendieron muy bien, pero nada concreto 

Concejala Guzmán dice lo último me llamó el presidente junta de vecinos 

de Chungungo, mandó carta solicitando el apoyo por camino del Tofo, los 

estudiantes son los que más transitan por ese camino, por tema seguridad, 

ver posibilidad de mantención 

Presidente Galleguillos dice vamos a oficiar a Vialidad 

Concejal González dice estuve en Punta Colorada el Viernes y la señora 

Cecilia Salinas me dice que para el día del eclipse, parece que fue a 

Marcelo que me nombró, dice que se contrataron a tres personas para el 

aseo de espacio donde se iba a recibir al Presidente y eso aún no se 

cancela, no le han cancelado y ni siquiera le dijeron monto, pero 

trabajaron y aun no se cancelan esas contrataciones; por otro lado 

siguiendo con tema aseo, las plazas ¿se va a contratar personal, aunque 

sea uno por plaza? 

Presidente Galleguillos dice sí 

Concejal González dice de Chungungo me han llamado bastante por 

tema de la plaza; también me llamó don Juan Rivera del sector Los Palos, 

por el camino dice que están en súper mal estado, quieren que le pasen 

una pasadita a la máquina, dice que está súper complejo para vehículos 

chicos, arreglo acceso a Punta Colorada costado restaurant Los Pinos, está 

feo, horrible esa parte, históricamente, pero con un relleno cambiaría cien 
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por ciento ; una señora de Los Choros el día de La Fiesta de la Aceituna me 

hizo inquietud de basural que hay dentro de cementerio de Los Choros , 

eso hay que verlo; falta de iluminación en Villa San José de Los Choros 

también; por último entregar información que asistí a una capacitación a 

la ciudad de Viña del Mar del 22 al 25 de Julio de Políticas y Gestión de  

Deportes,  Mirada Estratégica de Desarrollo Comunal,  fue una 

capacitación súper interesante, participaron colegas del sur del lado de 

Castro, de Ancud, encargado de deporte de Alto Hospicio, de Valdivia y 

quien les habla, para poder sacar ideas de otras comunas , eso lo vamos a 

trabajar en comisión, voy a hacer entrega de este informe hoy y en el 

próximo Concejo les cuento como me fue 

Concejala Hernández dice Alcalde me llamaron de Caleta Hornos por 

retiro de basura del sector Las Gaviotas, dicen que tres veces pasaron  en 

la semana y no pasaron por sector de arriba, llamé a Marcelo y dijo que 

iba a conversar con los niños para ver que había pasado; lo otro que me 

consultaba por los días específicos para retiro de basura, porque dicen 

que están siempre cambiando, le decía que era porque a veces los 

camiones estaban en pana, pedían que no cambiaran las fechas; 

también consultarle en qué estado va pavimentación de ruta D190 de 

Totoralillo, ¿sabe algo?, porque lo que supimos al último , es que estaba en 

Contraloría 

Concejala Guzmán dice conversando con la presidente del CORE el fin de 

semana le hice la consulta, pidiendo el contacto de la persona del área 

quien es la que remite el documento de Convenio Mandato, estaba con 

algunas observaciones del GORE, tuvieron que aplazar un poco el 

documento, es la demora por una observaciones que le hizo al Gobierno 

Regional, ha sido la demora un poco de entrega al MOP, no he tenido la 

información de la persona del área como para preguntarle y también 

llamando al Director de Vialidad, dice que dentro de las observaciones no 

le ha llegado ese documento, para que el Seremi pueda entregar la 

información a las bases 

Presidente Galleguillos dice debe licitarse y debe ir con todas las 

condiciones 

Concejala Hernández dice en el último Concejo que tuvimos acá, después 

me encontré con seremi y me dijo que estaba en Contraloría en toma de 

razón; lo otro es consultarle qué pasa con las becas deportivas, cuando se 

hicieron las bases para la beca de educación, Marcelo presentó inquietud 
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de tener beca deportiva y en vez de darles pasajes a los chicos darle una 

beca deportiva, porque me han llamado mamás preguntando 

Presidente Galleguillos dice el tema de las becas deportivas , tenemos que 

analizarlo, primero al hacer un levantamiento  porque levantas una ilusión 

que después no puede ser, cuando hablamos de becas deportivas 

hablamos de hacerlo con deportistas destacados 

Concejala Hernández dice Marcelo planteo la inquietud de que en vez de 

darles los pasajes a los chicos se les diera una beca 

Presidente Galleguillos dice sí, pero ¿a todos? 

Concejala Hernández dice se quedó a todos, porque a todos se les dan los 

pasajes 

Presidente Galleguillos dice ¿a quién se le va dar beca deportiva, a todo el 

que va a practicar actividad deportiva a La Serena? 

Concejala Hernández dice eso debiéramos analizarlo acá 

Concejal González dice a los de alto rendimiento 

Concejala Carmona dice futbol profesional, alguna disciplina profesional 

Concejala Hernández dice es que eso fue lo que se dijo al principio 

Presidente Galleguillos dice porque hoy día Club Deportes La Serena  de 

cadetes recibe a cualquier niño, cualquier escuela de futbol los va a recibir 

igual 

Concejala Carmona dice no es tan así, debe tener sus condiciones, la 

diferencia en tema futbol profesional es de cadetes hacia arriba, lo que es 

futbol infantil Asefa eso no es futbol profesional, lamentable que lo puedas 

discriminar de esa manera, pero es así el tema 

Concejala Hernández dice es que cuando Marcelo lo planteó acá se dijo 

que se iba a hacer, las personas supieron y ahora me están consultando a 

mí, por ejemplo a mí me llamó la señora por el “Ronaldiño”, me ha 

mandado muchos mensajes de ¿qué pasa con la beca? 

Concejal Alegría dice para no crear falsas expectativas, creo que a lo 

mejor habría que darle una vuelta a través de alguna comisión  

Presidente Galleguillos dice primero ver el presupuesto disponible, este 

año las becas de escolaridad las subimos, tenemos que ver con cuánto 

contamos 

Concejal González dice incluso traigo ejemplo de la municipalidad de 

Valdivia de cómo lo hacen con las becas deportivas, es un ejemplo 

porque usted debe ajustarse al presupuesto con que cuenta 

Concejala Hernández dice deberíamos analizar el tema de las becas 

deportivas y darle un corte definitivo 
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Presidente Galleguillos dice les voy a conseguir el presupuesto, durante 

Agosto lo analizamos y en Septiembre lo entregamos, por último una beca 

anual 

 Concejal González dice por ejemplo Valdivia entrega una sola vez al año 

y en el segundo semestre 

Concejala Hernández dice yo creo que debe ser de alto rendimiento 

Presidente Galleguillos dice que tenga algún componente, participación 

en campeonato nacional 

Mario Pizarro dice fui a buscar le reglamento para que tengan ese  piso, el 

art. 8 ( le da lectura)  

Concejala Hernández dice en las bases lo dejamos así, pero recuerden 

bien que después un día Marcelo lo planteó porque la gente venía a pedir 

pasajes para llevar a estos chicos de academia 

Presidente Galleguillos dice si pero Marcelo lo planteó, pero que Marcelo 

lo haya planteado no significa que lo hayamos cambiado 

Concejala Hernández dice pero después la gente supo que se iba a hacer 

eso 

Presidente Galleguillos dice hoy lo que hay es eso 

Concejala Carmona dice no caberían los chicos porque habla de 

enseñanza meda y superior, los de enseñanza básica están fuera 

Presidente Galleguillos dice lo que hoy hay es una academia de Judo que 

han andado bastante bien, pero son como cincuenta y todos ganan 

medallas, porque si esto se nos  masifica  

Concejala Hernández dice es lo que nosotros dijimos, que se iba a estudiar, 

hagan memoria, pero después las persona supieron que no se les iba dar 

pasajes porque se les iba a dar una beca  

Concejal Godoy dice usted tiene razón 

Presidente Galleguillos dice pero no se les ha dejado de dar pasajes 

Concejala Guzmán dice Alcalde el chico que mencionaba el concejal 

Roquer de Punta Colorada es de alto rendimiento 

Presidente Galleguillos dice ha participado en campeonatos 

sudamericanos, es Leandro González, 

Concejala Hernández dice él va a campeonatos y necesita el apoyo 

Presidente Galleguillos dice por ejemplo hoy el Jean Pierre que está 

participando del futbol profesional, está en futbol profesional de ANFP, 

pero no es remunerado 

Concejala Carmona dice no está en primera división, pero está en las 

inferiores del equipo 
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Presidente Galleguillos dice ¿equipo B es juvenil o es equipo titular B? 

Concejala Hernández dice lo que supe es que era titular B, porque le 

entregaron su camiseta 

Concejala Carmona dice no, juvenil, representaron porque estaban en 

paro, había un conflicto con los jugadores de primera división 

Presidente Galleguillos dice  el Ronaldiño también tiene buenas 

condiciones 

Concejala Carmona dice sí, independiente los chicos tengan las muy 

buenas condiciones, se lo digo yo porque mi hijo estuvo hasta los 19 en 

cadetes , pero optó por los estudios, la oportunidad ahí cadetes de Club 

Deporte La Serena no te da nada, tienes que correr con todo, chicos 

destacados que se fueron a Unión Compañía y ahora están todos fuera, 

Serena trae gente de afuera 

Presidente Galleguillos dice cuándo van a los 10 u 11 años a Club Deportes 

La Serena, ¿le ponen alguna restricción? 

Concejal Godoy dice nada 

Concejala Hernández dice nada, porque son como academias no más, 

ahí van todos 

Concejal Godoy dice donde hay que invertir es en Judo, llevan cuatro 

meses y han ganado 30 medallas, chiquitos que llevan un mes han sacado 

tercer o cuarto lugar en el Judo, ese es el pago que tenemos que recibir 

de vuelta las medallas, por futbol ¿que recibimos de ellos? nada, no sé por 

ejemplo traer a los encargados de Judo y que traigan a los niños acá y nos 

muestren lo que han ganado , la pena de los niños de acá cuando 

perdían había que estarlos consolando, lloraban porque habían perdido, y 

en la segunda pelea se recuperaban y ganaban  

Concejal González dice para integrar a todos estos niños , podría ser una 

beca postulable, fue uno de los ejemplos que también tengo acá que lo 

hace Alto Hospicio 

Presidente Galleguillos dice primero ver presupuesto disponible, porque no 

da para 30, pero si nos da para diez debemos buscar los mejores, va ser 

difícil, pero debemos ser realistas 

Concejala Hernández dice consultar por proyectos Fondeve, los chicos del 

Club de Cueca me dicen que han venido varias veces y le han dicho que 

no hay presupuesto, incluso me dijo Mauro que se lo habían devuelto y lo 

habían vuelto a traer; lo otro es ir a echar una miradita  a los baños de 

Plaza La Paz, están con los vidrios quebrados, robaron las llaves de 

lavamanos 
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Presidente Galleguillos dice el otro día venia bajando del cementerio y pillé 

haciendo tira uno en los árboles, me bajé y le di una cátedra, le dije varias 

cosas, haciendo tira los árboles y hacían como guerra; dos cosas lo de la 

basura ya está informado, están listos los pagos de Punta Colorada, los van 

a ir a pagar esta semana 

Concejal Godoy dice voy a  ser reiterativo, ¿qué pasa con los letreros de 

prohibido botar basura? 

Presidente Galleguillos dice me voy a comprometer contigo, antes que 

termine Agosto van a estar instalados, ya están comprados 

Concejal Godoy dice el otro día un viejo botaba la basura y con mi 

hermano le volvíamos a tirar la basura a la camioneta y me dice “¿dónde 

está el letrero que prohíbe votar la basura”, antes de llegar a Quebrada 

Honda mucha basura botada, cunas, colchones viejos y sillones viejos 

botados en los contenedores en la cancha de Caleta Hornos y el otro que 

pillamos ahí donde estaba la Inco antes entre Quebrada Honda y Caleta 

Hornos a la orilla de la carretera el viejo botaba y nosotros le devolvíamos 

la basura a la camioneta 

Presidente Galleguillos dice eso es un recinto privado, nosotros vamos a 

colocar letrero en lugares que están habilitados en las localidades que son 

espacios o bien nacional de uso publico  

Concejal Godoy dice voy a ser candidato a concejal en las próximas 

elecciones y no quiero colocar en mi slogan yo voy a mandar a construir 

los letreros y colocarlos yo de la basura, vamos a cumplir tres años como 

concejales y desde que empezamos hablando lo mismo 

Presidente Galleguillos dice la ordenanza la aprobamos en noviembre 

Concejal Godoy dice ¿qué pasa con máquina retroexcavadora de la 

muni? 

Presidente Galleguillos dice está en reparación en Finning, mientras tanto la 

otra al igual que la ambulancia, al igual que los camiones de la  basura, al 

igual que el bus escolar, están los proyectos formulados, postulados, 

aprobados, pasados por Core están a la espera de firma convenio 

mandato para poder adquirirlos, porque la pana que tenía era cambio de 

una pieza base que tiene alto costo, pero se va a reparar igual y la otra se 

va a comprar igual, ojalá de aquí a fin de año podamos tener las dos 

máquinas disponibles para requerimientos de la comunidad; de momento 

solo informales que a la tarde tenemos reunión de seguridad con la 

Gobernación que levantó la misma Gobernación, esta semana Consejo 

Seguridad Publica mañana a las 15 horas, en la mañana está la 
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certificación Programa Mujeres Jefas de Hogar, llegó el nuevo jefe Daem 

ustedes ya lo conocieron, hoy en la mañana llegaron profesores de vuelta 

de vacaciones e hicimos reunión con ellos ,  jefe Daem en la semana va a 

empezar a recorrer las demás escuelas 

Concejala Hernández dice se me olvidó decirle a los colegas que vamos a  

hacer la comisión de educación 

Concejala Carmona dice usted proponga 

 

 

 

 

Siendo las 13: 15 horas y no habiendo más puntos que tratar se da término 

a la sesión  de Concejo Municipal por Presidente Galleguillos  
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